RBSE Solutions for Class 7 Maths Chapter 6 ﬁ‘lﬁ[ 3R
39D TUT Ex 6.5

Y 1.
PQR U& YT 8 fS&1 P T& W& g1 i PQ = 10 cm TUT PR = 24 cm 9 QR 1A
|

Bd:
UG APQR H UTSYTTRY UHY 6T TART 6 TR,
QR? = PQ? + PR?

AL, QR2 = 242 + 102
= 576 + 100
= 676 = 262
QR =26 cm

Ty 2.
ABC T Yl § forIeT C U THHI0 81 TfE AB = 25 cm TUTAC = 7 cm I BC Jd

P

Bcl:
JHGHIUT AABC H USURIRY UHT &1 TN A IR,
AB? = AC? + BC?

S9felY, BC? = AB? - AC?
=252 -72
YIBC%=(25+7)(25-7)



=32x18=16x2x 18
IIBC2 =16 x 36 = (4 x 6)?
IIBC =4 x6=24cm

U4 3.
IR & TBR 3UP IR P& g3l R CHI. HR 15 m Tl T digt YA F 12 m $Hak N
fRq Ras®! dd Ugd oTdt A g1 SIaR ¥ Wil & TR B g3 J1d Do |

Bd:

AT AB Tidt g 3R B fasai g i,

AB=15m 3R BC =12m

Fifs AABC Tdh JHBIT YT § FTIHT 10T C THHI 5, THfT
AC? = AB2-BC? = 152 - 122

= 225 - 144

=81=92.

JIAC=9m

3, AR A F WP T 9 m B

U4 4.

frafifEad & yomeit & S THg Tb JHHI Y s Jbd 872

(i)2.5cm, 6.5cm, 6 cm

(i)2cm,2cm, 5cm

(i) 1.5cm, 2cm, 2.5 cm

GHPIU FAYS g & (R § Iqb GHDIU B1 it ugaHu|

Bl

()HMTa=2.5cm,b=6.5cm fRc=6cmdl.

a+c?=(2.5)2 +62

=6.25+ 36 =42.25

3R b2 = (6.5)% = 42.25

ST, a2 + ¢2 = b2

;HT&,E&TIECHG]'&WW%HGWW%@TWHW&S cm BT THE B0
I




(iyAMTa=2cm,b=2cm 3R c=5cm
a2+b2=22+22

=4+4=8

c?=52=25

3T, a2 = b2 # ¢2

3fct:, &Y T2 Yot JHHI0 Y Tt &1 It g

(i) AT a=1.5cm, b=2cm 3R c=2.5cm

a?+b?=15%+22

= 2.25+4 = 6.25 3R

c?=(2.5)°=6.25

=R, a2 + b2 = 2

3fct:, &I 715 YT THSIU S ST Ihcll § SR 2.5 cm BT Yol BT TG HI0T GHBI0
B

Uy 5.

Teh U8 YA ¥ 5 m &1 S TR EE S § AR IHbT HU R 4fH1 1 Iqb MR 12
m & G R FAT 8| TS DI G SdTs F1d Do |

Bal:

AT ACB ge-l ¥ Ugd US § S C forg ¥ gedl § iR 3@ St GRTATHH W A' R
JA1 ¢l AA'BC TH JHSIUT BYS §1aT ¢ | o1 B GHSI g GUTAB =12 m, BC =5

m.

UISYTTRY UHY gRI
(AC)? = (A'B)? + (BC)?
(A'C)? = 122 + 52

=144 + 25 = 169 = 132

AC =13

AC =A'C =13 m [+ AC =AC]
AB=AC+BC=(13+5)m
=18 m

3{d:, geH I UgA US &I SaTs 18 m il



Y 6.
Y PQR T HIUT Q = 25° TUTHIVIR = 65° § | FOfARad & § ST HU7 9 82

(i) PQ? + QR? = RP?
(i) PO? + RP? = OR?
(i) RP? + QR? = PQ?

Bcl

D101 IR T[0T g1,

<P+ +2Q + £R=180°

29fI, 2P + 25° + 65° = 180°

gl 2P + 90° = 180°

2P =180° - 90° = 90°

«» APQR T® JHSIT Y g T P 9qHI0 § |
PQ? + RP? = QR?

3t (if) TA B I

Uy 7.
T 3MAd P! AHTS 40 cm & TUT STDT Uh [ABUl 41 cm &1 SHBT URHATY JTd HIFTT|
Bd:

HHT ABCD T P 39d g SRIH AB =40 m 3R AC =41 m
JHBIU AABC H 10T B HSDIU 3|

UIBYNIRY UHd gRI

BC2=AC?-AB

= 412 - 402 = (41 + 40) (41 - 40)



=81x1=81=92
JqIBC=9m

39, 31O BT URHT = 2(AB + BC)
= 2(40 + 9) m

=2x49m

=98 m

U4 8.

T& AU & fIH0f 16 cm TUT 30 cm § | SHSHT URHATT J1d Hifo|
Becl:

P O

N
W N/

AT MNOP T GHagy g foras
MO = 30 cm 3R NP =. 16 cm

MK T8 T ST 9ehdl & [ THagys & fadhul Ue-gaR & TS0 IR HIed g
» AMRN ¥,

MR=12% MO

= 12% x 30 cm = 15 cm,
RN=12§NP

=12§x 16 cm = 8 cm,
3R ZMRN = 90°

MNZ2 = MR? + RN?
=152 + 82
=225+ 64 =289 = 172
YT MN =17 cm

- GHAGYS BT URHATY = 4 x MN
=4 x17 cm
=68 cm



